
tene, îl negl ijează. Rostirea. Tinerii 
aceştia au voci bune, cu inflexiuni 
bine strunite si o dictiune atent culti
vată, ceea ce nu stăpânesc dânşii 
suficient fi ind dozaju l .  Nu-i puţin 
lucru, dacă ne gândim ce fonfăială şi 
ce stârcire de vocabule e în gura unor 
absolvenţi care, băgăreţi nevoie 
mare, se iţesc prin filme, pe la televi
ziune, în reclamele aducătoare de 
lovele. Urechea mea suferă la auzul 
acelor impure pronunţii, a frazării 
otova, a intonaţiei albe, cu firescul 
trăncănelilor din statia de tramvai. 
Plăcuţi la vedere, in imoşi, agi l i  ca 
nişte acrobaţi, haioşi, când maniera 
cutărei farse o cere, apţi de trăire 

intensă, până la lacrima licărind în 
colţul ochiului, băieţii şi fetele ştiu şi 
să cânte (sigur, după cât glas le-a dat 
Dumnezeu!) ori să danseze, cu o neis
tovită bucurie a jocului .  
E,  fără îndoială, o promoţie înzes
trată, pe care critica, dar mai a les 
publicul din ţară şi din străinătate au 
primit-o cu simpatie şi cu aplauze 
călduroase. lată-i, rând pe rând, 
făcând o reverentă de adio: Elena An
dron, Ludmila Fi lip, lonela Hanganu, 
Luiza Mălăşincă, Florentina Ţilea, 
George Gâdei, Emil ian Oprea, Marius 
Manole, Marius Năstruşnicu, Liviu 
Pinti leasa, Constantin Popa. Sfârşitul 
facultăţii poartă, ca pentru atâţia alţii, 

o încărcătură de tristeţe. Se vor îm
prăştia în cele patru vânturi şi praful 
se va a lege de omogenitatea efi
cientă şi încântătoare la care au ajuns. 
Aşa e viaţa, ştiu. Dar nu poate fi ea şi 
într-altfel? ... O soluţie ar  fi ca junii 
absolvenţi să fie sprijiniţi să continue 
împreună, în vreun teatru dornic să-i 
angajeze sau, dacă nu, în formula 
ispititoare, fie şi pândită de riscuri, a 
unei trupe de l iberă mişcare. Ar tre
bui doar ca oameni cu potenţă admi
nistrativă şi financiară să înţeleagă si
tuaţia şi să săvârşească gestul salutar. 
Dar, oare, vin barosanii la teatru?... 

Flori n  Faifer 

Mai multe scoli 

L a sfârşitul lunii mai, trei teatre 
din Bucureşti ("Nottara", Excel
sior şi Teatrul de Comedie) au 

fost gazdele Festivalului Internaţional 
de Teatru "Hyperion 2001 ". Pornind 
de la ideea cuprinderii într-o gală a 
spectacolelor de absolvire ale stu
denţilor-actori de la Facultatea de 
Arte a Universităţii Hyperion, mani
festarea s-a extins, tinzând spre 
(aspirând la) statutul de festival. Ea a · 
funcţionat foarte bine ca pretext pen
tru prezentarea, în cadrul acestor zile 
festive, şi a Galei Filmelor "Hyperion" 
(tot producţii ale studenţilor), a 
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de teatru 
Salonului National de Artă Foto
grafică, iar colocviul ce-şi propunea să 
găsească răspunsuri pentru anul 2001 
la întrebarea "Teatrul, încotro?" a fost, 
de asemenea, cuprins în program. 
Au fost invitate spectacole ale stu
dentilor din Craiova (Jocul de-a va
canţa de Mihai l  Sebastian), Cluj
Napoca (Englezeşte fără profesor de 
Eugen Ionescu), Bruxelles (Viaţă 
furată de Christian Petr) şi Chişinău 
(fragmente din Strigoii de Henrik 
Ibsen, Barca fără pescar de Alejandro 
Casona şi Căsătoria de N.V. Gogol). 
Reprezentanţii şcoli i  c lujene (clasa 

profesoru lui  Marius Bodochi), lu
crând cu atenţie textul dificil al lui Io
nescu, au reuşit să-I descifreze cu 
adevărat, să-şi construiască rolurile 
convingător, astfel că au şi primit - în 
semn de apreciere - îndelungi 
aplauze. De altfel, Englezeşte fără 
profesor şi Bădăranii (spectacol a l  
gazdelor, clasa profesorilor Ion Lu
cian şi Victor Radovici) au primit, ex 
aequo, premiul pentru cel mai bun 
spectacol. 
Dacă s-ar fi acordat, însă, un premiu 
de popularitate, acesta ar  fi fost obţi
nut cu siguranţă de Victor Triboi, Ele-



na Negrescu şi Natalia Lungu de la 
Chişinău, protagoniştii Căsătoriei. Ei 
au cucerit publicul prin farmecul, na
turaleţea şi umorul fin cu care au re
zolvat situaţiile scenice. 
O propunere interesantă a venit din 
partea tinerilor de la Conservatorul 
Regal din Bruxelles: un spectacol-lec
tură, dar unul diferit de ceea ce se 
înţelege prin asta în mod obişnuit. Ei 
jucau un spectacol-lectură. Cu toate 
că ·stiau textul, util izau manuscrisele 
ca Ş i cum ar fi citit din ele, nu stăteau 
într-un loc (la o masă, de exemplu), ci 
- din contră - se mişcau l iber în 
spaţiul scenei, iar din când în când 
utilizau şi elemente de recuzită. Dar 
nimic nu rupea vraja lecturii. După ce 
erau parcurse, foi le erau aruncate de 
fiecare dintre cei trei interpreţi, până 
când s-a ajuns la ultima filă a textului .  
Accentul a căzut în spectacol în prin
cipal pe cuvânt, pe modul în care 
acesta este rostit, pe sugestia pe care 
o creează. Prin tehnica pe care o 
deţin, actorii au demonstrat forţa de 
expresie a cuvântului, pe care au 
orchestrat-o cu mimică, cu doar câte
va gesturi şi cu o mişcare sumară. Din 
a�eastă perspectivă, spectacolul bel
gienilor a ocupat o poziţie aparte 
printre celelalte reprezentaţii, în care 
predominau dinamismul  jocu lui ,  
verva interpreţilor, cărora l i  se asoci
au .,petele de culoare" ale costume-

lor şi decorului .  Este cazul spectaco
lelor U niversităţi i  Hyperion: Bă
dăranii, Nunta însângerată, Atac la 
profesoară, Gustul mierii - care au 
adus în discuţie câteva nume ale 
unor actori de care vom mai auzi: 
Andreea Ardeleanu, Mihaela Cove
şeanu, Ramona Dumitrean, Ştefan 
Cepoi . . .  
Datorită prezenţei l a  această Gală şi a 
producţi ilor studenţilor din ani i  1, 11 şi 
I I I, spectatorilor li s-a oferit o imagine 
de ansamblu a procesului atât cre
ator, cât si didactic a l  formării unui 
actor, dar

' 
şi posibil itatea de a urmări 

etape separate ale acestui proces. 
Tn exerciţiul colectiv propus de anul 1 
Actorie (Lord John of the dance) -

clasa profesorilor Catrinel Dumitrescu 
şi Emil Hossu -, studenţii s-au jucat cu 
poftă, au dansat şi, mai ales, au dove
dit că pot lucra foarte bine în echipă. 
Au fost omogene şi trupele anilor 1 1  şi 
I I I; se simţeau, însă, şi paşii făcuţi înspre 
maturizare de către tinerii artişti. 
Mi se pare lăudabilă această iniţiativă 
a celor de la Hyperion de a se oferi 
fără rezerve spectatorilor, de a le 
arăta ceea ce au lucrat şi ceea ce au 
câştigat într-un a n  de zile. Tinerii 
devin astfel mai responsabil i, sunt 
motivaţi în plus, trebuie să-şi re
cunoască şi să-şi asume succesul, dar 
şi eşecul. 

Alina Mang 

Arcadia regăsită 
E xistă prejudecata că u n  actor 

începător - un proaspăt absol
vent, în speţă - trebuie să fie 

tratat cu indu lgenţă şi blândeţe, în 
speranţa că va .,creşte". Socotim, 
însă, că s inceritatea este cea mai 
bună la început de drum, chiar dacă 
uneori ea frânge vreo inimă sau vreo 
.,aripă". 
Tn perioada 8-1 2  iunie 200 1 ,  sala 
Rapsodia a fost p l ină de emoţii .  
Timp de cinci zi le, absolvenţii celor 
două clase de actorie (conduse de 
Margareta Pogonat, respectiv de 
Lucia Mureşan) a le Un iversităţi i  
Ecologice au prezentat Piaţeta de 
Carlo Goldoni, Femeia îndărătnică 
de Shakespeare, O noapte furtu
noasă de I .L. Caragiale, Cameristele 
de Jean Genet şi  Şi eu am fost în 
Arcadia de Horia Lovinescu. U n  
repertoriu deosebit, ştiut fi ind faptul 
că, generaţii de-a rândul, examenele 
finale ofereau aproape exclusiv Ca
ragiale, Cehov sau Shakespeare. 
Şi  eu am fost în Arcadia (al clasei 
conf. univ. Lucia Mureşan). un text 

d ifici l ,  cu impl icaţii fi lozofice, cu 
intermezzo-uri reflexive si  cu struc
tură c inematog rafică.

' 
vădeşte 

mu lte erori de d i str ibutie. Sau 
actorii nu au fost serviţi de piesa 
aleasă. Alex, povestitorul piesei, nu 
este întotdeauna la  înălt ime, în 
i nterpretarea lui G iu l iano 

'
Doman. 

Totuşi, scenele când jocul l-a adus la 
rampă sugerează, pr in expresivi
tatea privi ri i  şi finele transformări 
mimice, că ar putea fi mai bun actor 
de fi l m  decât de teatru. Anca 
Artenie 1 (întruchipată de Mi rela 
Sandu) nu  convinge n ici ca fan
tomă, n ici  ca spi rit capabil să 
smulgă un  om serios din preocu
pările sale. Cătă l in  Braticevici (Hans) 
nu are fizicul rolu lu i :  un matemati
cian grav bolnav nu poate fi jucat 
de un tânăr p l inuţ şi a cărui jovial i 
tate e cu greu acoperită de gri mă. Tn 
rolul  soţiei de-a doua, Tania Dia
conu conturează un  personaj de o 
vulga ritate conţi nută, pozând în 
nevastă supusă.  Prima i ntrare în 
scenă a amantei lui Alex, Emi (Ma-

riana Ţopa), e deconcertantă; apoi 
se iveşte o a ltă faţetă a personaju
lui, iar atunci te întrebi dacă imensa 
distanţă dintre cele două ipostaze a 
fost voită sau doar rodul unei mai 
s labe concentrări. Mic ca lungime, 
dar mare ca i mportanţă, rolu l  lu i  
Hans-copil  este foarte bine jucat de 
Mirela Dima. 

· 
Posibi l itătile materiale reduse ale fa
cultăţi lor

' 
nu justifică decorul foarte 

eteroclit ca stil şi ca util itate. E de 
presupus că orice urmă de regie a 
l ipsit în mod voit, pentru ca atenţia 
publiculu i  să nu fie abătu'tă de la 
jocul t ineri lor de vreun a rtific iu 
scenic. 
Unele nereuşite ale interpreţi lor, 
unele .,chei" greşit folosite pot fi 
puse pe seama faptu lui  că, din câte 
poate să spună o s implă privi re · 
asupra titlur i lor cu care studenţii 
ecologişti s-au înfăţişat publ icu lui ,  
vor fi  fost mai cu seamă pregătiţi 
pentru comedie. 

Daria .Oi miu 
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